

Несмотря на то, что знать информацию о точном расположении военных могил предков – это законное право родственников, которое относится к основополагающим нормам международного гуманитарного права (ст. 32 Дополнительного протокола № 1 к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 г.), сотни тысяч казахстанцев до сих пор числятся пропавшими без вести. Нужно вернуть персональное достоинство каждому и увековечить память всех защитников Отечества.

Сейчас мы с коллегами должны узнать о судьбах родственников военно-служащих нашего подразделения – красноармейцах Ыспак Максуте, Ыспак Махмете, Доля Александре, Бесбаеве Борибае и Акпанове Адамбеке и многих-многих других, максимально собрав все имеющиеся сведения, включая воспоминания о воспоминаниях близких и дальних родственников.

Такой методологический подход, как взгляд на историю изнутри глазами рядового человека, глазами второго и даже третьего послевоенного поколения, может расширить научные возможности воспитания молодежи.

Это может иметь мощнейший воспитательный потенциал, так как позволяет оживить историю, переведя ее с событийно-хронологического уровня на личностно значимый, придав эмоционально положительное отношение к прошлому и способствуя самоидентификации молодежи как преемников традиций мужества старших поколений казахстанцев.

Для этого хорошо использовать все ресурсы: обязательные и дополнительные образовательные программы, документальные и художественные образы, семейные архивы казахстанцев, различные интернет-платформы и традиционные средства массовой информации.

УДК 355:94

О ВКЛАДЕ КАЗАХСТАНЦЕВ В ВЕЛИКУЮ ПОБЕДУ

Ж. М. НАГУМАНОВА, Г. А. АЛЬШИМБАЕВА

*Национальный университет обороны им. Первого Президента
Республики Казахстан – Елбасы, г. Нур-Султан, Республика Казахстан*

Д. М. БОТИН

*Военно-инженерный институт радиоэлектроники и связи,
г. Алматы, Республика Казахстан*

Вот уже 80 лет прошло с начала отгремевших взрывов начала Великой Отечественной войны, и мы до сих пор помним и чтим память прошлого, потому что каждая семья столкнулась с этой трагедией. Конечно, на тему войны написано очень много исторических исследований, в том числе с

опорой на источники информации из первых уст. В данной статье хотелось бы рассмотреть героизм и подвиги наших соотечественников.

Вместе с другими народами Советского Союза казахстанцы мужественно сражались на фронтах Великой Отечественной, самоотверженно трудились в тылу во имя победы над врагом. С первых же дней войны тысячи казахстанцев по зову сердца, прямо с митингов, прокатившихся по всем населенным пунктам, направлялись в военные комиссариаты с заявлениями зачислить их в ряды действующей армии добровольцами. Подвиги советских воинов в Великой Отечественной войне – это одна из самых ярких и впечатляющих страниц не только отечественной, но и всемирной истории.

Казахстанцы проявили подлинный патриотизм на фронтах Великой Отечественной войны. Страна превратилась в мощный военный лагерь, где формировались лучшие части и соединения Красной Армии. Немаловажное значение в достижении всего этого имели патриотические традиции нашего народа. Казахский народ на протяжении многих веков успешно защищал рубежи своих необъятных степей.

Основная часть казахстанцев влилась в действующую армию в качестве маршевого пополнения, а примерно треть была зачислена в соединения и части, создававшиеся в республике. Это были двенадцать стрелковых и четыре кавалерийские дивизии, семь стрелковых бригад, около пятидесяти отдельных полков и батальонов различных родов войск. Из этого числа три кавалерийские дивизии и две стрелковые бригады были сформированы как казахские национальные соединения.

Республика внесла достойный вклад в подготовку офицерских кадров и резервов для армии и флота. В военные учебные заведения за 1941–1945 гг. было послано более 42 000 молодых казахстанцев, а существовавшие на территории республики 27 военных учебных заведений выпустили 16 тысяч офицеров [1]. Предприятия перешли на выпуск оборонной продукции. В Казахстане в 1941–1942 гг. нашли свое место в строю тружеников тыла 532 тысячи жителей западных районов. Сюда же прибыло около 970 тысяч репатриированных поляков, немцев. Большинство их были расселены в аулах и селах.

И, конечно, хотелось бы отметить наших Героев Советского Союза. Это пулеметчица Маншук Маметова и снайпер Алия Молдагулова, которые погибли в боях за Родину. Командование части, где служила Алия, обратилось в ЦК Компартии Казахстана: «Вам, дорогие товарищи, от имени командования части спасибо за таких пламенных патриотов, какой была Алия Молдагулова. Ее имя бессмертно и принадлежит великому народу Советского Союза. У нас к вам просьба: расскажите казахскому народу о ее подвигах и беззаветной преданности нашей Родине» [2].

Легчики-штурмовики Т. Бигельдинов, Л. Беда, И. Павлов и летчик-истребитель С. Луганский были дважды награждены золотыми звездами

Героев Советского Союза. Около 120 казахстанцев удостоены высокого звания Героя Советского Союза за участие в освободительном походе Советской Армии в страны Европы. В их числе первый «Халық Қахарманы» и Министр обороны Республики Казахстан Сағадат Нурмағамбетов.

Советские Вооруженные Силы, преодолев огромные трудности, выстояли, сумели мобилизоваться и нанесли врагу первое крупное поражение под Москвой. Большую роль здесь сыграла прославленная 316-я стрелковая дивизия под командованием генерал-майора И. В. Панфилова и полкового комиссара А. С. Егорова.

Об отваге, героизме бойцов и командиров 316-й стрелковой дивизии знают все, но все же приведем мнение противника из журнала боевых действий армии Фон Бока: «Упорное сопротивление... По донесениям командиров, здесь идут бои, превосходящие по своему ожесточению все, что до сих пор пришлось перенести... Контратаки у Волоколамска дикой дивизии...»

Некоторые немецкие командиры в мемуарах писали: «...прибыли монгольские дивизии с Дальнего Востока... сражаются до последнего, в плен не сдаются...» (на самом деле это были казахи в казахстанских дивизиях).

Не только наши генералы, но и немецкие считали, что упорно держат оборону и контратакуют монгольские и сибирские дивизии.

Теперь об истинно сибирских дивизиях, сформированных в августе – сентябре 1941 года в Новосибирске, Омске, Томске, которые решили исход 1-го периода войны. Просматривая таблицы национального состава этих сибирских дивизий, состоящего из 33 национальностей, мы обратили внимание на то, что по численности казахи в этих дивизиях на 3-м месте после русских и украинцев. Этим можно гордиться казахам.

Почему в сибирских дивизиях так много казахов? На первый взгляд можно подумать, что это казахи из Новосибирской, Томской, Омской и Оренбургской областей России. Но в списках безвозвратных потерь сибирских дивизий более 500 наших земляков-акмолинцев. Значит, маршевые роты пополнения из Казахстана, в том числе из 39-го запасного, акмолинского полка, вливались в формируемые в Сибири стрелковые дивизии и бригады.

Всем известна исключительная роль сибирских и дальневосточных дивизий в решающих сражениях 1941 и 1942 гг. Сибиряки и, как мы теперь знаем, казахстанцы отбросили врага от Москвы, отстояли Ленинград и Сталинград.

Навсегда останется в памяти бойцов подвиг Толегена Тохтарова, который ворвался в штаб немецкой части и уничтожил 5 немецких офицеров. Ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Вспоминая о боях за Москву, об отважном Толегене Тохтарове, легендарный Б. Момышулы писал: «Мы – советские люди, наши сердца не стальные. Но огонь

нашей мести может расплавить, сжечь любую сталь. У нас есть самое сильное оружие, побеждающее страх, – это любовь к Родине». Бауржан Момышулы – последний панфиловец, который осенью 1941 года в битве под Москвой со своим батальоном трижды побывал в окружении. Войну он закончил полковником, командиром 9-й гвардейской стрелковой дивизии.

Группа автоматчиков под командованием политрука роты Малика Габдуллина, подбив вражеские танки, вывела свои подразделения из окружения. За боевые подвиги в боях с немецкими фашистами М. Габдуллина было присвоено звание Героя Советского Союза.

Воины-казахстанцы мужественно сражались у стен Ленинграда. С сентября 1941 года активно участвовали в обороне и прорыве блокады Ленинграда 310-я стрелковая, а несколько позднее 314-я дивизия, сформированные в Казахстане. Ведя непрерывно бои с гитлеровскими полчищами, воины-казахстанцы нанесли тяжелый урон противнику в живой силе и технике. Они участвовали в освобождении 22 населенных пунктов Ленинградской области, принимали участие в обеспечении связи блокированного города с «Большой землей», в прокладывании «дороги жизни».

А как воевали казахи? При просмотре очерков военного времени известных военных корреспондентов, мы выяснили, что казахи воевали отважно, храбро, самоотверженно. У военного корреспондента В. Полторацкого находим [3]: «...Бригаду морской пехоты полковника Болдырева отвели на переформирование. Пополнение прибыло маршевыми ротами их Казахстана. Когда новобранцев построили, Болдырев с грустью посмотрел на казахов. Не было у них бравой выправки, новое обмундирование сидело мешковато. «Как я буду воевать с ними?» – тоскливо думал Болдырев. Но воевать надо было, и в бригаде началась боевая учеба. Занимались казахи прилежно, старательно. Но все равно они были не такие, как прежние моряки. На одном из участков фронта завязались тяжелые, кровопролитные бои. Густые цепи противника быстро продвигались к нашему переднему краю. Казалось, не было уже возможностей противостоять их натиску. Но в то же мгновение страшный, яростный возглас «Полундра!» возник над окопами батальона и прокатился, вырастая вдоль всей линии.

Болдырев, спешивший к бригаде с КП армии, увидел, и это наполнило душу его ликующей радостью: из окопов навстречу врагу выскакивали казахи, с этим боевым возгласом бывалых моряков шли в контратаку, еще не обстрелянные казахи, люди, выросшие в степи, никогда не видевшие моря. И так яростен, так стремителен был их порыв, столько гнева и огромной силы вложили они в него, что гитлеровцы не выдержали, смешались, дрогнули и побежали обратно, спотыкаясь и падая...»

Приведем фрагменты из фронтовых очерков военных корреспондентов. Лев Шапиров [4] писал: «...Казах Садык Коптлеуов встретил «тигра» испытанной бутылкой, а когда промахнулся – не побежал, дал ему пройти над

своим окопом, потом швырнул вдогонку «тигру» вторую бутылку и поджег его...»

В очерке Василия Гроссмана [5] отмечено: «...знаменитый в полку казах Сатыбалдиев, дравшийся со своим ручным пулеметом против ста фашистов и победивший в этом неравном бою...», там же: «...небольшой отряд красноармейцев... несколько узбеков, несколько казахов и остальные русские шли вдоль оврага. Внезапно из-за рощи вынырнуло до десятка немецких пикировщиков в сопровождении «мессеров». Воздух сразу наполнился грохотом разрывов, урчанием крупнокалиберных пулеметов, командир маленького отряда крикнул «Огонь!» и вот, наблюдая за выражением лиц, я понял, в чем тайна нашего успеха и почему бронированный кулак, занесенный Гитлером на курском направлении, бессильно опустился, не пробив нашей обороны. Эта горсть людей... внезапно застигнутая стремительным и злым немецким налетом, с великолепным спокойствием, неторопливостью умельцев и мастеров, с точным расчетом умелых и рабочих военного дела, в течение двух-трех секунд заняла позиции и открыла огонь из винтовок, автоматов, ручных пулеметов. Ни тени замешательства, они стреляли старательным спокойствием... прошла минута, самолеты, которые были встречены плотным огнем, рванулись вверх, ушли на север, и красноармейцы, деловито осмотрев оружие, собрались, молча, и пошли дальше...»

У С. Бадина в книге есть эпизод: «...пятеро молодых бойцов-казахов в регионе Красного бора (южнее Ленинграда) в ночном бою захватили ДОТ противника и, не заметив отход полка, оставшись в тылу немцев, заняв круговую оборону, они держались более 5 суток и только по приказу командира отошли на свои позиции» [6].

Принимая во внимание всемирное историческое значение Победы над фашизмом в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, отдавая дань глубокого уважения великому подвигу воинов-казахстанцев, выражая благодарность ветеранам за проявленные мужество и героизм при защите Отчизны, а также самоотверженный труд в тылу, мы обязаны воспользоваться Великой Победой:

– для активизации патриотического воспитания молодежи, содействия утверждению в обществе высоких духовных и нравственных ценностей, формирования интереса к изучению истории своей страны, своего народа и семьи, традиций и обычаев народа Казахстана;

– содействия подготовке молодежи к военной службе, формированию готовности молодежи к труду и защите Отечества;

– уважительного отношения к боевым и трудовым подвигам земляков, к памяти павших при защите Родины;

– участия в мероприятиях по увековечению памяти погибших при защите Отечества, создания и совершенствования памятников, музеев боевой и

трудоу славы, поддержания в надлежащем состоянии захоронений, обелисков и мемориалов, могил защитников Отечества.

В Великую Отечественную войну люди показали, на что способен советский народ и какая великая и могущественная наша страна. Смерть многих из них вошла в историю, чтобы быть примером для следующих поколений.

Список литературы

1 **Азаров, В. М.** Патриотическое воспитание военнослужащих: проблемы и пути их решения / В. Азаров // Военная мысль. – 2007, № 1. – С. 56–65.

2 **Насырова, М.** Героические традиции и патриотизм / М. Насырова // Мысль. – 2009, № 6. – С. 31–32.

3 **Полторацкий В.** В действующей армии (из записок военного корреспондента) / В. Полторацкий. – М. : Советская Россия, 1973.

4 **Шапиров, Л.** Энский полк. Фронтовые очерки о Великой Отечественной войне – Т. 2 / Л. Шапиров. – М. : Военное изд-во МО СССР, 1957. – 186 с.

5 **Гросман, В.** Июль 1943 года / Фронтовые очерки о Великой Отечественной Войне. – Т. 2 / В. Гросман. – М. : Военное изд-во МО СССР, 1957. – 186 с.

6 **Бадин, С.** И штатские надели шинели / С. Бадин. – М. : Советская Россия, 1974.

УДК 355:94

ДЕТАЛИЗАЦИЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ЛИЧНОЙ ИСТОРИИ КАЗАХСТАНЦЕВ КАК МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЙ ПОДХОД К ПАТРИОТИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ

Ж. М. НАГУМАНОВА, Г. А. АЛЬШИМБАЕВА

*Национальный университет обороны им. Первого Президента
Республики Казахстан – Елбасы, г. Нур-Султан, Республика Казахстан*

Д. М. БОТИН

*Военно-инженерный институт радиоэлектроники и связи,
г. Алматы, Республика Казахстан*

Известно, что деятельность человека и его нормальное существование в социальной среде возможны лишь при непрекращающемся информационном обмене как с современными, так и историческими источниками. Игнорирование исторического наследия может нанести урон обществу, затруднив правильную социализацию молодого поколения.

История не раз демонстрировала поучительные примеры, которые подтверждают диалектическую закономерность: игнорирование противоречий между вновь формируемыми ценностями и моралью прошлого неизбежно